Eskenar Ucgen Sorusu

atematiksel arastirma yapmak ¢ok kolaydir. Clinkii ma-
Mtematikte arastirma yapmak icin kendi kendine bir soru
sormak ve bu soru tizerinde dusiinmek yeterlidir.

Arastirma yapmak, soruya yanmit vermek demek degildir.
Aragtirma yapmak, soru tizerinde diisinmek, sorunun derinli-
gini, zorlugunu anlamak, o soruya benzer sorular sormak de-
mektir. Sorulan soruya yanit verilirse de fena olmaz elbet, ama
ille de yanit vermek gerekmez.

Asagida soracagim soruyu bir ilkokul 6grencisinin kendi
kendine soramamasi icin bir neden goremiyorum; soruyu ya-
nitlayamamasi i¢in bir neden gorebiliyorum ama soramamasi
icin bir neden goremiyorum.

Ben ilkokuldayken bu tiir sorulari sorabilir miydim kendi ken-
dime? Hayir! Bugiin diisiniiyorum da, ilkokuldayken bu tiir so-
rulart kendi kendime neden soramadigimi bulamiyorum. Neyim
eksikti? Belki de soru sormak ogretilmemisti bana. Oysa soru sor-
masini 6grenmek egitimin en 6nemli 6gesidir. Ne yazik ki 6gren-
ciler okullarda soru sormayi degil yanit vermeyi 6greniyorlar.

Cocuklari bu tiir sorular1 sorabilecek bicimde egitebildigi-
miz giin, yerylzinin tim ikincil sorunlarinin ya ¢oziilecegine
ya da ortadan kaybolacagina inaniyorum.
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Bir ilkokul 6grencisinin bile
kendi kendine sorabilecegini dii-
sundigum soru su: Her ii¢ kosesi-
nin de yandaki sonsuz diizlemin
noktalarinda olan bir eskenar iic-
gen var nudir?

Varsa hangi ticgendir (koseleri
hangi noktalar tizerindedir), yoksa
neden yoktur?

Diizlemin sonsuz oldugunu unutmayalim. Yani, “denedim,

olmadi1” gibi bir yanit kabul edilemez. Ayrica dusey ve yatay
ardigik iki nokta arasindaki uzaklik hep aymdir.

Diistinelim.

Oyle bir eskenar iicgenin oldugunu varsayalim. Bir sagmalik,

bir ¢eliski, bir ¢atigki, bir paradoks (adini siz koyun!) elde edece-
giz ve boylece istedigimiz gibi bir iggenin olmadigi kanitlanmig
olacak. Bu tiggenin noktalarindan herhangi birine (0, 0) koordi-
natlarini atayalim. Ikinci noktamizin koordinatlarina (x, y) diye-
lim, t¢tincti nokta da (z, #). (Yanyana ya da altalta olan iki nok-
tanin aralarindaki uzakhigi birim uzaklik olarak aliyoruz.)

+ ++++++++ Yukardaki x, y, z ve ¢ koordi-
nat sayilarinin birer tamsayi ol-
duklarini unutmayalim.
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Eger bu dort sayinin herbiri cift-
se, o zaman kose noktalar1 (0, 0),
(x/2, y/2) ve (z/2, t/2) noktalarin-
+ dan olusan ug¢gen kosullarimiza
++ + + + + F%+ uyan bir bagska eskenar ti¢gendir.
T Gerektiginde ikiye bolerek, bu dort

saymin herbirinin ¢ift olmadigini, yani x, y, z ve ¢ sayilarindan
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en az birinin tek oldugunu varsayabiliriz. Bundan boyle bu var-
sayimi yaplyoruz.
Ug kenarin uzunluklarinin karesi soyledir:

164



x2 + y2

22+ 12

(x =2)2 + (y - 1)?
Uggenimiz eskenar oldugundan,

x2+y2=22+12 (1)
ve
x2+y2=(x—2)*+ (y—1)? (2)
esitlikleri gecerlidir. Ikinci esitligi acip sadelestirsek,
22+ 12 = 2xz + 2yt (3)

esitligini buluruz. (3) esitliginin sag tarafindaki say1 bir cift sa-
yidir, demek ki sol tarafindaki de cifttir. Dolayisiyla z ve ¢ sa-
yilari ayni ciftlikte olmali, yani biri ¢iftse obiirt de ¢ift olmall,
biri tekse oburi de tek olmali. (Yoksa sol taraftaki z2 + #2 bir
cift say1 olamaz.)

Ayni sey x ve y sayilari i¢in de gegerlidir elbet!: Ya her iki-
si birden cifttir ya da her ikisi birden tek.

Bir an i¢in z ve #’nin ¢ift olduklarim varsayalim. O zaman
x ve y tek olmak zorundalar. Demek ki x, y, z ve ¢ sayilarini
soyle yazabiliriz:

x = 2x1+1
y =2y+1
=27
t=24

(Burada x4, yq, 21, #; tamsayilardir.) Bu esitlikleri (1)’e tasiya-
lim:

(4212 + 4 + 1) + (4y2 + 4y, + 1) = 42,2 + 41,2
esitligini elde ederiz. Bu son esitligin sol tarafindaki say1 dorde bo-
lindtigiinde geriye 2 kalir, 6te yandan sag taraftaki sayr dorde bo-
lundugiinde geriye 0 kalir. Bu bir ¢eliskidir. Demek ki varsayimi-
miz yanlismis, yani z ve ¢ ¢ift olamazlar, tek olmak zorundalar.

1 (x,v)ile (z, t) arasinda bir ayrim yapmadik. (z, #) icin kanitladigimiz her seyi
(%, y) i¢in de kanitlayabiliriz.
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Aynen z ve t i¢in yaptigimiz gibi, x ve y’nin de tek oldukla-
rin1 kanitlayabiliriz. Demek ki x, y, z ve ¢ sayilar1 tek sayilar. O
zaman, bu dort sayiyi,

x=2x1+1
y=2y;+1
z2=2z1+1
t=2t1+1

bi¢iminde yazabiliriz. Bu esitlikleri (3)’e yerlestirelim ve hesap-
layalim:

(A2 + 4z + 1) + (482 + 4t + 1) = 2(2x, + 122, + 1) +
2(2y; + 1)(2¢, + 1).

Esitligin solundaki say1 dorde bolindigiinde 2 kalir, ama
sagdaki say1 dorde tam olarak boliiniir. Gene bir ¢eligki elde et-
tik. Demek ki 6yle bir tiggen yokmus.

Simdi arastirma yapmak istiyorsaniz, bu sorudan esinlene-
rek kendi kendinize sorular sorup yanitlamaya ¢alisabilirsiniz.
Soracaginiz sorular yukarda sordugum soru kadar kolay olma-
yabilir, hatta belki de matematikte bugiine dek yanitlanmamuig
bir soruyu kendinize sorabilirsiniz ayrimina varmadan, daha
iyi! Zor sorularla ugrasmak, kolay sorularla ugragsmaktan da-
ha eglenceli, yani aslinda daha kolaydir!
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